



经过一年多的策划、设计、改建,苏州园林档案馆陈列室已于8月底完成升级,并于昨日正式亮相。据了解,为了丰富展品内容,档案馆工作人员四处寻访园林主人后代和老一辈园林工作者,抢救性挖掘和制作了一批园林口述档案,与古树名木标牌、园林微缩家具、书条石残碑、古籍旧书等其他形式的珍贵档案一起,悉数在新的陈列室里展出。  
王玲玲 文/摄

## 苏州园林档案馆陈列室升级亮相 “老园林人”口述档案首次展出



工作人员给展品贴文字介绍



口述档案首次展出

### 口述档案填补了园林档案资料空白

“曾经参与园林修复或者园林最后的主人都纷纷老去,这些‘活历史’、‘活档案’十分珍贵,我们采访他们并录制成光盘,制作成口述档案,这将是园林档案的重要形式。”据苏州园林档案馆工作人员介绍,从去年至今已经制作完成4份口述档案,分别来自同里镇的老镇长、香山古建的负责人等。

蒋鉴清老人曾担任退思园修建办主任、同里镇副镇长,他讲述的是世界遗产园林之一的退思园,在上世纪80年代进行修复的故事。据了解,退思园在列入世界遗产的九座苏州古典园林中是唯一不在古城区的,资料保存得也最少。据蒋鉴清老人回忆,这座具有晚清江南园林建筑风格的百年古园,文革时遭到严重的破坏。“当时,退思草堂是吴江晶体管厂的化学品仓库,部分建筑是金

工、木工车间,园内有职工食堂、宿舍、托儿所、校办厂,还曾用作镇办公场所。”1982年,退思园要重修,可是没有旧图纸参照,如何能做到修旧如旧?蒋鉴清说,当时镇里多次请来当地的老人、知情人开座谈会,大家一起回忆园内建筑的原样,在当地群众中搜集在退思园拍的旧照,寻找蛛丝马迹。与此同时,工作人员按墙基的走向画出图纸,交相关部门审核、修改。为了确保修复工程的质量,蒋鉴清还多次组织木工、泥工、漆工,到苏州拙政园、狮子林、网师园观摩园林的建筑结构、家具摆设,让大家边学边做。

蒋鉴清说,在修复后的退思园共拍了100多部影视片。“陈凯歌、巩俐、张国荣等一批影视界名人相继来过这里。”

蒋鉴清对退思园的这些记忆,都被拍摄进了口述档案。

### 暂不对公众开放,院校或单位可预约参观

苏州园林档案馆近日可谓喜事连连,馆方通过北京书商,征购到一批中国园林的外文出版物,其中有不少苏州园林的身影,不乏珍品。

据工作人员倪乐贤介绍,此次征购到外文园林专著共28册,以英文书籍为主,另有法语、德语、瑞典语等其他语种的书籍,出版年份从20世纪20年代到2012年,囊括了近一个世纪西方关于中国园林的著述。其中一本民国时期出版的《拙政园图》显得特别珍贵。书宽28.5cm,高32.5cm,封面为青色织锦缎硬面精装烫金,内页宣纸印刷,采用仿中国古代线装册页的装帧手法。其内容为文徵明绘《拙政园三十一景图》,是园林书籍中难得保存较为完好的早期出版物精品。

另有1938年纽约出版的《Chinese Garden》,其中有苏州园林及中国其他园林图片近50

幅。“苏州园林在清末民初时期的老照片相对较少,还好当时西方摄影技术和印刷技术的发展,使这些珍贵的早期影像得以保存下来,成为我们研究园林原貌难得的图像资料。”倪乐贤说。

记者在陈列馆里看到,除了珍贵的档案资料,新陈列馆的布置也颇具看头,其巧妙融入铺地、花窗、门洞、古树等园林元素,既有古典韵味,又具时代特征。展品有古树名木标牌、园林微缩家具、第28届世遗会和第47届IFLA大会纪念品、苏州园林树叶画、美国“明轩”和意大利“达园”微缩模型等实物档案,其中名人手稿、名人字画、《园冶》中外书籍等皆为首次展出。

据苏州园林档案馆副馆长包兰介绍,园林档案馆是一个专业性的档案馆,暂不对公众开放,不过对园林历史有兴趣的院校或单位,可以通过预约的方式前来参观。

### 中秋汽车票今起发售

中秋小长假汽车票今起发售,旅客可购买至9月21日(含当天)的车票。为方便出行,旅客可根据个人情况,通过市区各大汽车站(汽车北站、汽车南站、北广场汽车站、吴中汽车站、汽车西站)、各站外代售网点(邮局、联合售票处)或苏州汽车网站(www.szqcz.com)提前购买所需车票。想购买中秋小长假期间团体票或者包车出行的旅客,可致电0512-67536984。 蒋文龙

### 中秋、国庆去爬穹窿山 领略孙子兵法、品养生美食

中秋、国庆假期去穹窿山吧,那里明起举办文化旅游月,持续到10月7日。旅游月期间,将举办第四届苏州穹窿山兵圣杯世界女子围棋赛、海峡两岸企业主管孙子兵法研习营等一系列活动,游客携子前来还有优惠。

秋天来穹窿山,不光能领略孙子兵法的奥妙,还能品尝乌米饭、藏书羊肉等养生美食。旅游月期间,“微博达人”随手拍下穹窿山任一景,并@苏州穹窿山及3位好友,就有机会免费获得景区门票。另外,亲子游家庭游穹窿山万鸟园,可免费获赠生态饲料一袋;重阳节当天,60岁以上游客还可获赠福袋一枚。

值得一提的是,旅游月期间,穹窿山总投资5亿元的孙武文化园将揭开神秘面纱。不过,预计要到明年5月才正式开放;二期以孙武隐居地为主题的茅蓬坞区域即将开建,预计明年年底完工。 孙佳桦

### 坚持10年 自掏腰包 老画家给三保人员送月饼



昨天下午,苏州工业园区都市社区活动室里,社区名人、吴门画派著名画家张继馨,给小区保安、保洁、绿化工送上中秋节礼物——月饼和毛巾,而这份心意,老画家已默默坚持了10年。据了解,张继馨今年已88岁高龄,是一位退休画家。10年来,给小区三保人员送月饼,端午节送粽子、过年吃团圆饭已成为张老的习惯。 孙佳桦 张海虹摄影报道

## 昆山今年以来已侦破涉网违法案件23起 看你还敢网上造谣?

今年以来,昆山警方已侦破涉网违法犯罪案件23起,打击处理违法犯罪嫌疑人40人。警方提醒,随意造谣是要承担相应责任的,情节严重的还有可能获刑。 周佳磊 蒋文龙

### 典型案例

1 4月7日,网民“小~钹子”在“百度贴吧”论坛“昆山吧”,发布题为“昆山千灯友谊医院发现5例流感患者”的帖文。经查,网帖系市民陈某所发。4月7日,其在网上看到有人发布禽流感的帖文,在没有核实的情况下,摘取相关内容进行拼凑整合并发布,引发网友关注。  
结果:陈某因谎报险情、虚构事实扰乱公共秩序,被公安机关依法处以行政拘留。

2 6月19日,网民“G某”在“某某商城业主退房总群1”中,召集该商城退房业主于第二个月中旬去炸当地市政府,并示意有意向的人电话联系他。后多人回复,经讨论,计划晚上去,五人就可以,每人发两万元行动费。经查,该信息由市民成某发布。  
结果:成某因涉嫌扬言实施放火、爆炸、投放危险物质扰乱公共秩序,被依法处以行政拘留。

3 7月31日,网民“sanminasci”在“昆山论坛”“聚焦昆山”版块,发布题为“刚刚昆山大润发杀死两个人”和“听说昆山大润发刚刚杀人了”两篇帖文,并附有一男一女浑身是血躺在某商场内的图片。经相关部门核实,上述信息系虚假信息。经查,以上几篇网帖系市民杜某所发。7月31日下午,其在互联网上看到两人被杀的照片,通过图片背景推测是大润发超市,在未核实的情况下就发布这两条帖文。  
结果:杜某因谎报险情、虚构事实扰乱公共秩序,被依法处以行政拘留。

### 散布谣言 最高要判5年以上

昆山警方提醒网民,在看到一些耸人听闻的事件时,大家最好先凭自身经验判断一下,事情到底是真是假。如果当事人在主观意识上能判断该消息是谣言或是虚假信息,不管是原创还是转发,都需要承担相应的法律责任。如果散布谣言侵犯了公民个人的名誉权或侵犯了法人的商誉的,要承担停止侵害、恢复名誉、消除影响、赔礼道歉及赔偿损失的责任。

如果散布谣言构成犯罪的,要追究刑事责任。对于编造爆炸威胁、生化威胁、放射威胁等恐怖信息的,或者明知是编造的恐怖信息而故意传播,严重扰乱社会秩序的,处五年以下有期徒刑、拘役或者管制;造成严重后果的,处五年以上有期徒刑。